[image: image117.wmf]đ

F

[image: image118.wmf]P



	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

BẮC GIANG

	HƯỚNG DẪN CHẤM

BÀI THI CHỌN HỌC SINH GIỎI VĂN HÓA CẤP TỈNH

NGÀY THI: 20/3/2015
MÔN THI: VẬT LÍ LỚP 12 PHỔ THÔNG

Bản hướng dẫn chấm có 05 trang


[image: image119.wmf]P



	BÀI
	Ý
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	
	
	Bài 1. DAO ĐỘNG CON LẮC LÒ XO (4,0 điểm)
	

	
	1.
	Tính chiều dài của lò xo khi vật ở vị trí cân bằng
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	2.a
	Tốc độ trung bình của vật ứng với thời gian lò xo giãn trong một chu kì dao động
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	Biên độ 
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	2.b
	Lực đẩy đàn hồi cực đại
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	2.c
	Độ lớn công suất tức thời cực đại của lực phục hồi (lực kéo về)
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	3.
	Tính biên độ dao động của vật sau khi giữ cố định trung điểm của lò xo
	

	
	
	Khi lò không biến dạng: 
[image: image13.wmf]22
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Khi lò xọ bị kẹp chặt tại điểm chính giữa:

   + Phần lò xo gắn với vật có độ cứng: k' = 2k = 200 N/m

   + Vị trí cân bằng mới là O': 
[image: image14.wmf]'

o

mg

1,25cm

k'

D==

l


Ngay sau khi lò xo bị kẹp chặt, vật dao động điều hòa xung quanh O' với:
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Suy ra biên độ dao động: 
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	Hết bài 1
	

	
	
	Bài 2. GIAO THOA SÓNG CƠ (3,0 điểm)
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Nhận xét: 2 nguồn F1 và F2 dao động cùng pha.
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	1.
	Tính bước sóng: 
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	2.
	Xác định số điểm dao động với biên độ cực đại, số điểm đứng yên trên đoạn F1F2
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	+ Số điểm dao động với biên độ cực đại:
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Từ (1), (2) và (3) ta có:
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	+ Số điểm đứng yên không dao động:
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Từ (1), (2) và (4) ta có:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image33.wmf]3k2
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	3.
	Xác định số điểm dao động cực đại và cùng pha với nguồn F2 trên đường (E)
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Với điểm I có: 
[image: image40.wmf]22
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Vậy các điểm M trên cùng (E) với I có: d1 + d2 = 32 cm.
Phương trình dao động tại M: 
[image: image41.wmf]M
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Do đó M dao động cùng pha với nguồn F2 khi M nằm trên đường cực đại có k chẵn.

Vì k chẵn nên 
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(ứng với 3 đường cực đại). Mà mỗi đường cực đại trên cắt (E) tại 2 điểm nên trên (E) có 6 điểm. 
Do đường cực đại số 0 cắt (E) tại hai điểm nhưng trong đó có một điểm là I nên trên (E) có 5 điểm thỏa mãn.
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	Hết bài 2
	

	
	
	Bài 3. MÁY BIẾN ÁP (4,0 điểm)
	

	
	1
	Định nghĩa: Máy biến áp là những thiết bị có khả năng biến đổi điện áp (xoay chiều).
	0,5

	
	
	Cấu tạo: Gồm 2 bộ phận chính

- Lõi biến áp: là một khung bằng sắt non có pha silic

- Cuộn dây: 02 cuộn có điện trở nhỏ, độ tự cảm lớn quấn trên cùng một khung. Cuộn được nối vào nguồn phát điện, gọi là cuộn sơ cấp, cuộn được nối ra các cơ sở tiêu thụ điện gọi là cuộn thứ cấp.
	0,5

	
	
	Hoạt động:

- Nguyên tắc: Dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ.

- Hoạt động: Cuộn sơ cấp nối với một điện áp xoay chiều làm trong lõi sắt xuất hiện một từ thông biến thiên và tạo ra trong cuộn thứ cấp một suất điện động cảm ứng.
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Tần số của điện áp ở cuộn thứ cấp: f2 = f1 = 50 Hz.

Áp dụng công thức: 
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	3
	Khi mắc hai đầu cuộn dây 1 vào điện áp U1
Do các cuộn dây có điện trở thuần không đáng kể, ta có
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Theo đề bài: 
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Từ (2) và (3) 
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Từ (1) và (4) 
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	Tương tự khi mắc hai đầu cuộn dây 2 vào điện áp U2, ta có:
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Từ (5) và (6) 
[image: image58.wmf]Þ

 
[image: image59.wmf]'

'

1

11

1

U

11200

UU50V.

U444

=Þ===


	0,25

0,5

	
	
	Hết bài 3
	

	
	
	Bài 4. PHÁT VÀ THU SÓNG ĐIỆN TỪ (3,0 điểm)
	

	
	1.
	Tính bước sóng mà máy thu bắt được
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	2.
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Độ tăng của điện dung: 
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Khi đó góc quay tương ứng là: 
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	Lúc cộng hưởng: Zmin = R
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	3.
	Lúc không cộng hưởng: 
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Mặt khác: 
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Đặt 
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 , C là điện dung của tụ khi cộng hưởng.
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	Biết: 
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Tụ phải xoay một góc:
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	Khi đó tụ điện có điện dung mới: 
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Các bước song tương ứng là:
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	Hết bài 4
	

	
	
	Bài 5. GIAO THOA ÁNH SÁNG Y-ÂNG (3,0 điểm)
	

	
	1.
	Khoảng vân: 
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	2.
	Xét hai trường hợp
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+ Trường hợp 1: Hai điểm P, Q nằm cùng phía so với vân sáng trung tâm 

Với xP = 5 mm, xQ = 10,5 mm 
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 k = 2, 3. 
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 2 vân tối.
+ Trường hợp 2: Hai điểm P, Q nằm khác phía so với vân sáng trung tâm

Với xP = - 5 mm, xQ = 10,5 mm 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image92.wmf]2,2k3

-££



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image93.wmf]Þ

k = -2, -1, 0, 1, 2, 3.
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	3.
	Số vân sáng của bức xạ 
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Ta có: 
[image: image97.wmf]122

NN317N11

+-=Þ=

  (11 vân sáng của bức xạ 
[image: image98.wmf]2

l

)

[image: image99.wmf]2

2

MN24

i2,4mm

N110

===

-

 


[image: image100.wmf]2

2

D

i

a

l

=Þ

 
[image: image101.wmf]2

2

a.i

0,2.2,4

0,48m.

D1

l===m

 

	0,25

0,25

0,25

0,25

	
	
	Hết bài 5
	

	
	
	Bài 6. THỰC HÀNH ĐO CHU KÌ CON LẮC ĐƠN (1,5 điểm)
	

	
	
	T1 =  1,7405 (s); T2 = 1,7380 (s); T3 = 1,7360 (s); T4 = 1,7395 (s); T5 = 1,7365 (s)
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	Kết quả chu kì: 
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	Hết bài 6
	

	
	
	Bài 7. DAO ĐỘNG CON LẮC ĐƠN (1,5 điểm)
	

	
	1.
	Chu kì dao động: 
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	2.
	Tính hiệu điện thế cực đại giữa hai đầu thanh
	

	
	
	Giả sử con lắc dao động điều hòa theo phương trình: 
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Xét với góc d( nhỏ: Từ thông 
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	Suất điện động cảm ứng: 
[image: image113.wmf]22
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với ( là vận tốc góc trong chuyển động tròn: 
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	Vậy 
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Vậy hiệu điện thế cực đại hai đầu dây dẫn: umax 
[image: image116.wmf]»
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	HẾT
	


Chú ý: 

- Học sinh làm cách khác đúng cho điểm tối đa của phần đó;

- Giải sai ra kết quả đúng không cho điểm;

- Sai hoặc thiếu đơn vị trừ 0,25 điểm cho một lỗi, toàn bài trừ không quá 0,5 điểm do lỗi đơn vị.
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